

ЭТИКЕТ И КУЛЬТУРА ПОВЕДЕНИЯ ГОРЦЕВ КАК ФАКТОР ДИНАМИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ В ТРАДИЦИОННЫХ ОБЩЕСТВАХ

Конфликты обусловлены объективными факторами и субъективными причинами. Под субъективными причинами подразумевается психологическое восприятие конфликтной ситуации, поэтому в плане устойчивости к конфликтам актуально рассмотрение морально-психологической атмосферы в традиционных горских обществах Дагестана. Морально-нравственные установки, так же как и сами конфликты, сложились с учетом местных социальных условий и в определенной мере компенсировали конфликтные взаимоотношения.

Строгое соблюдение морали и нравственности в джамаатах (общинах) является условием их динамичной стабильности и одним из важных факторов профилактики и конфликтоустойчивости во всем обществе. Данный тезис относительно горских обществ тем более актуален, что вспыльчивость характера и крутой нрав горцев адекватно компенсировались строго соблюдаемыми морально-нравственными установками. Вспыльчивости характера горцев также соответствовал компенсаторный речевой этикет и соответствующая культура во взаимоотношениях между членами джамаата.

Этикет горцев предусматривал учтиво вежливое обращение в социальной среде. Так, общепринятым вежливым обращением в среде горцев к старшему было *эмен* — «отец» или *дир кГудияв вац* — «мой старший брат». Соответственно к пожилой горянке непременно обращались — «мать». Обращение к женщине, примерно равной по возрасту, также было предельно учтивым — *дир яц* — «сестра». Ко всем младшим по возрасту среди горцев обращение было или «дочь», или «сын», или же «мой младший брат». Подчеркивание родственных отношений было тем психологическим моментом, который сближал горцев солидарностью родства. Такая культура коммуникации вносила элемент доверительности и психологической разрядки, что способствовало устойчивости к конфликтам в обществе.

Большую актуальность в языках горцев имело слово *сабру* («терпение»), чаще всего оно использовалось в момент проявления человеком горячности и поспешности в выводах, могущих привести к эскалации конфликтной ситуации. Популярность среди горцев получила поговорка «*Сабру — алжаналгъул кГул*» (авар., «Терпение — ключи от рая»). «На дне терпения оседает золото», — гласит лакская поговорка.

Все это свидетельство того, что в горской социокультурной среде всегда имела альтернатива горячему темпераменту.

Подобный речевой этикет во взаимоотношениях горцев сопровождался соответствующим поведенческим этикетом и поступками в форме предложений своих услуг и посильной помощи в выполнении хозяйственных, иных работ и т.п.

Толерантность во взаимоотношениях в наиболее емкой форме нашла отражение в фольклоре и особенно в пословицах и поговорках, благо- и добропожеланиях. В соответствии со значимостью того или иного вида деятельности, которые сопровождались соответствующими обрядами, у горцев выработались целые циклы добро- и благопожеланий. Такие циклы благопожеланий сложились по различным случаям жизни: рождению ребенка, бракосочетанию и свадебным торжествам, добропожелания, связанные с выполнением хозяйственных работ, напутствие отправляющемуся в путь, выражение благодарности за оказанную помощь или соболезнования по поводу понесенной утраты.

Несовместимым с этикетом было поведение человека того или другого пола, который, проходя мимо горца, занятого полевыми работами, не пожелал бы последнему изобилия урожая «*Баркат бугев ватаги*», а в ответ не услышал бы «*Баркатгун шварав*», т.е. тебе того же самого.

Важной составляющей морального облика горцев было их гостеприимство, которое почиталось в качестве одной из основных добродетелей, соответственно, этикет гостеприимства соблюдался неукоснительно. В фольклоре были поговорки и благопожелания, в которых выражалось позитивное отношение к данному социальному институту, имелись и осуждающие несоблюдение его. Довольно категорично звучит следующее осуждение: «*Гьобол вачГундал рагьулареб нуца кьан хутГаги*» (авар., «Дверь, которая не открывается в день прибытия гостя, пусть навсегда останется закрытой»). А другое проклятие относительно гостеприимства еще жестче: «*Гьобол вачГундал гьади кьинлъизе ккаги*» («Чтобы в день приезда гостя жене пришлось рожать»). Общепринятый у всех дагестанских народов институт гостеприимства и куначества¹ являлся одним из тех факторов, который сближал и объединял людей, проживавших на малом и большом расстоянии друг от друга.

Помимо этого, институт гостеприимства и куначества не давал замыкаться джамаатам внутри себя, и статус члена джамаата во многом предопределялся гостеприимством и куначескими связями. Благоприятный психологический климат в горских обществах поддерживался также традиционно сложившимися приветливыми взаимоотношениями в повседневном быту. Так, при встрече общепринятым в горской среде было приветствовать каждого представителя джамаата не только по утрам, но и в продолжение всего дня. При этом этикет учитывал половозрастные различия, когда младшие по возрасту первыми привет-

ствовали старших, а женщины всех возрастов (за исключением отдельных даргинских обществ) оказывали почтительное внимание мужчине. Особую теплоту и психологический комфорт во взаимоотношения людей вносил широко практикуемый среди горцев обычай взаимопомощи, когда в процессе коллективной трудовой деятельности формировалось чувство коллективизма, солидарности и взаимовыручки, а совместная трапеза во время таких мероприятий еще более сближала и объединяла людей.

Известно, что здоровый юмор и смех делают межличностные отношения раскованными, способствуют психологической разрядке в обществе, производят эффект «выпущенного пара» во взаимоотношениях, способствуют переходу к бесконфликтному решению многих противоречий. Вызываемый шутками и анекдотами смех разряжает напряженность, созданную ограничениями со стороны социальных норм, которых в горских обществах было более чем достаточно.

В этом отношении среди горцев широкую популярность получили анекдоты, главным героем которых был известный у народов Востока Мулла-Насреддин.

Резюмируя вышесказанное, отметим, что моральные предписания, этикет и культура поведения в совокупности способствовали динамической стабильности в горских обществах.

¹ Горец, неоднократно гостивший у одного и того же хозяина, становился его кунаком с установлением соответствующих близких отношений между ними.

А.Г. Черевань

ДЕТСКИЕ ПОДВИЖНЫЕ ИГРЫ И РАЗВЛЕЧЕНИЯ КАК ЧАСТЬ ВОЕННО-ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ В ВЕРХНЕКУБАНСКОМ КАЗАЧЬЕМ ОБЩЕСТВЕ (КОНЕЦ XIX — НАЧАЛО XX ВВ.)

Этнографические материалы свидетельствуют, что военная направленность в воспитании мальчиков и юношей была наиболее актуальна и являлась обязательным элементом у всех народов, так или иначе вынужденных защищать свое Отечество.